

# ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

25 января 1939 г. № 12 (2472)

Орган Горьковского Обкома и Горкома ВЛКСМ

Цена 10 коп.



21 января в Государственном Академическом ордене Ленина Большом театре Союза ССР состоялось траурное заседание, посвященное 15-й годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина. На снимке: в президиуме траурного заседания (слева направо): товарищи Булганин, Ежов, Берия, Микоян, Каганович, Шербаков, Андреев, Сталин, Димитров, Калинин, Шкирятов, Молотов, Буденный, Жданов, Бадаев и Ворошилов. Фото Ф. Кислова и С. Лоскутова. Фотохроника.

## ДЕЛО ЛЕНИНА ПОБЕДИЛО!

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА, 21 января 1939 года, на траурном заседании в Большом театре, посвященном XV годовщине со дня смерти В. И. ЛЕНИНА

Товарищи! Пятнадцать лет назад перестало биться сердце великого Ленина. Умер гений революции, тот, кто без страха и смелого вел русский рабочий класс от революции к революции.

В обращении «К партии. Ко всем трудящимся» ЦК партии сообщал: «Умер человек, под боевым водительством которого наша партия, окутанная пороховым дымом, властной рукой водрузила красное знамя Октября по всей стране, смела сопротивление врагов, утвердила прочно господство трудящихся в бывшей царской России. Умер основатель Коммунистического Интернационала, вождь мирового коммунизма, любовь и гордость международного пролетариата, знамя угнетенного Востока, глава рабочей диктатуры в России».

Смерть Ленина оплакивала вся трудящаяся наша страна. Весь мир трудящихся и угнетенных оделся в траур.

Скорбь всего трудового народа простой самарский крестьянин выразил в таких словах: «Если бы можно было покрыть земной шар листочками с надписью «Ленин» в таком количестве, как это имя было произнесено в последние дни, эти листочки покрыли бы все моря и океаны, материк и дубри, и все было бы: Ленин... Ленин...».

Сердца врагов большевизма смерть Ленина преисполнила радостью и надеждой.

Внутри партии все те, кто и при жизни Ленина не раз пытался атаковать партию изнутри, обстреляли ее с тыла, поколебать ее ряды, все ангимарксисты, антиленинцы, все те, кто, как потом оказалось, старались разрушить партию и советское государство по заданию иностранных разведок, — с новой надеждой подняли голову. Враги просчитались. Смерть вождя не поколебала рядов партии. Рабочий класс советской страны на смерть Ленина ответил еще большим сплочением вокруг коммунистической партии и послал в ее ряды свыше 240 тысяч лучших своих сынов.

Враги просчитались, потому что партия, рабочие и трудящиеся Советского Союза, мировой пролетариат — выдвинули из своих рядов достойного преемника Ленина, того, кто вместе с Лениным строил партию и крепил единство ее рядов, кто никогда не отступал от Ленина.

кто вместе с Лениным руководил борьбой и победами рабочего класса в Октябре и в гражданской войне, кто вместе с Лениным выработал план преобразования нашей страны и в последующие годы осуществил этот план.

Враги просчитались, потому что во главе партии, страны и революции встал великий продолжатель дела Ленина товарищ Сталин. (Бурные аплодисменты).

### I.

Смерть вырвала из наших рядов Ленина тогда, когда партия и страна переживали очень сложную и трудную обстановку.

Как вы помните, совсем незадолго до этого в стране закончилась гражданская война.

Врангель был разбит в конце 1920 года. Мир с Польшей ратифицирован в апреле 1921 года. Так называемая карельская авантюра ликвидирована в начале 1922 года. Войска Красной армии вышвырнули японских интервентов с советской земли и взяли Владивосток в октябре 1922 года.

Победа в гражданской войне над русской белогвардейщиной, над империалистической интервенцией далась не даром. Эта победа потребовала нечеловеческих усилий от всей страны, величайшего напряжения экономики, беззаветного героизма и жертв со стороны пролетариата. Из войны советская страна вышла обессиленной.

«Только по окончании войны мы увидели всю ту степень разорения и нищеты, которые надолго осуждают нас на простое только излечение ран», — говорил Ленин.

Продукция крупной промышленности в 1920 году была почти в семь раз меньше довоенной. Выплавка чугуна, в сравнении с довоенным временем, в 1921 году составляла около 3 проц., добыча руды упала до 1,7 проц., меди — 0. Большинство фабрик и транспорт разрушены, шахты затоплены.

Крестьянское хозяйство до катастрофических размеров сократило посевы и сбор культур.

Спадение деревни промтоварам почти прекратилось, экономические связи города с деревней чрезвычайно ослабли.

Восстановление народного хозяйства, начавшееся с введением НЭПа, шло быстрыми темпами, восстанавливалась промышленность, восстанавливалось сельское хозяйство.

По мере восстановления промышленности шел процесс роста и консолидации рабочего класса. Середняк, как центральная фигура в деревне, еще более укрепился. Наряду с этим происходил рост капиталистических элементов в городе и особенно в деревне. В соотношении классов создалось новое положение. В порядок дня встал новый вопрос — кто скорее воспользуется новым положением, социалистические элементы или капиталистические, за кем пойдет крестьянство — за пролетариатом, строящим социализм, или за капиталистами.

Необходимо учесть, что в 1923 году удельный вес частного капитала в торговле составлял более 50 проц., а в розничном товарообороте он доходил до 80 проц. Ленин в таких словах формулировал положение, какое сложилось в стране: «Кто победит — капиталист или советская власть?.. Весь вопрос — кто кого опередит? Успехом капиталисты раньше организуются, — и тогда они коммунистов прогонят, и уж тут никаких разговоров быть не может. Нужно смотреть на эти вещи трезво: кто кого?» (Ленин, том XXVII, стр. 41—42).

Вот как круто ставил вопрос товарищ Ленин!

Партия допустила некоторое оживление капитализма при всемерном развитии социализма и твердо рассчитывала на то, чтобы в соревновании, какое началось между капиталистическими элементами и социалистическими, — организовать перевес социалистической системы над капиталистической и добиться ликвидации капиталистических элементов.

Весь последующий опыт социалистического строительства целиком оправдал эту политику.

И как только удалось добиться первых сносных успехов в восстановлении народного хозяйства, — перед партией со всей силой встал

вопрос о перспективах и характере дальнейшего развития.

В «Братком курсе истории ВКП(б)» вопросы о судьбах и перспективах социализма в Советском Союзе, которые практически встали в те годы перед партией и рабочим классом, сформулированы так:

«В каком направлении следует вести хозяйственное строительство в Советском Союзе, в направлении к социализму, или в каком-нибудь другом направлении? Должны ли и можем ли мы построить социалистическое хозяйство, или нам суждено унаследовать почву для другого, капиталистического хозяйства? Возможно ли вообще построить социалистическое хозяйство в СССР, а если возможно, то возможно ли его построить при затяжке революции в капиталистических странах и стабилизации капитализма? Возможно ли построение социалистического хозяйства на путях новой экономической политики, которая, всемерно укрепляя и расширяя

Ленин и Сталин приступили к намечению плана преобразования нашей страны еще в годы самой ожесточенной гражданской войны. Только они — титаны мысли, гениальные проводники — сквозь фронты гражданской войны и интервенции, блокаду, разруху, голод и холод умели не только видеть завтрашний день, но и готовить его.

Сразу же после победы Октябрьской революции Ленин неоднократно указывал, что победа социализма возможна лишь на основе электрификации всей страны.

Еще в 1918 году Ленин требовал «обращения особого внимания на электрификацию промышленности и транспорта и применения электричества к земледелию». (Том XXII, стр. 434).

В плане брошюры «О продналоге» Ленин пишет:

«Если электрификация через 10—20 лет, ни капли не страшен индивидуализм мелкого земледельца и свободная торговля его в местном обороте. Если не электрификация, все равно неизбежен возврат к капитализму» (Ленин, том XXVI, стр. 313).

По предложению Ленина правительство создало государственную комиссию по электрификации России — ГОЭЛРО. Двести ученых, инженеров и техников приступили к составлению плана электрификации. Постоянно вдохновляемый Лениным и Сталиным, комиссия выработала план электрификации, и он на деле явился первым единым народнохозяйственным планом Советской республики.

«Коммунизм есть Советская власть плюс электрификация всей страны», — так в предельно сжатой и ясной форме сформулировал Ленин генеральную задачу партии.

По мысли Ленина и Сталина этот план понимался не как изолированно построенные отдельные электростанции, а как перевод всего народного хозяйства страны, в том числе и сельского хозяйства, на базу новой, современной техники. Именно поэтому Ленин назвал этот план «второй программой партии».

Вокруг плана ГОЭЛРО развернулась ожесточенная борьба, все враги партии и рабочего класса ожесточились против этого плана.

Внутри партии против плана электрификации выступили тропские, рыковы и их подпевалы. Они тормозили, саботировали и срывали план электрификации.

Товарищ Сталин вместе с Лениным борется со всеми врагами плана ГОЭЛРО, громит неверие в силы пролетариата и капитуланство меньшевистско-тропкестких элементов.

Нельзя без волнения читать письмо Сталина Ленину (март 1921 года) о плане электрификации: «Превосходная, хорошо составленная книга. Мастерский набросок действительно единого и действительно государственного хозяйственного плана без капыч. Единственная в наше время марксистская попытка подведения под советскую надстройку хозяйственно-отсталой России действительно реальной и единственно возможной при нынешних условиях технической производственной базы. Помните прошлый год «план» Троцкого (его тезисы) «хозяйственного возрождения» России на

силы социализма в стране, вместе с тем пока-что дает и некоторый рост капитализма? Как нужно строить социалистическое народное хозяйство, с какого конца нужно начать это строительство?».

Партия на все эти вопросы ответила, все эти вопросы решила и добила всемирно-исторических успехов на основе выполнения ленинско-сталинского плана построения социализма в нашей стране, который включал такие моменты:

1. Создание мощной социалистической индустрии, на основе электрификации, как базы для реконструкции всего народного хозяйства.
2. Сначала более простые формы — кооперирование крестьянских хозяйств преимущественно в области сбыта, — а затем переход к высшим формам кооперирования — к коллективизации на основе оснащения сельского хозяйства новейшей сельскохозяйственной техникой.

### II.

основе массового применения обломкам военной промышленности труда некавалифицированной крестьянско-рабочей масс (труд армии). Какое убожество какая отсталость в сравнении с планом ГОЭЛРО! Средневековый кустарь, возмнивший себя ценовым героем, призванный «спасти» Россию своей старинной... А чего стоят десятилетия «единых планов», появляющихся то и дело в нашей печати на позор нам, — детский лепет приговоривших... Или еще: обывательский «реализм» (на самом деле маниловщина) Рыкова все еще «критикующего» ГОЭЛРО и по уши погрязшего в рутине...».

Ленинско-Сталинский план электрификации победил. Смелый план ГОЭЛРО в результате стал ленинских пятилеток перекрыт.

План строительства электростанций и производства электроэнергии во много раз перевыполнен. По плану ГОЭЛРО предполагалось соорудить 30 новых районных электростанций. Построено и значительное больше.

В 1938 году произведено энергии 36 1/2 миллиардов киловатт часов.

В 1923 году наша страна и производству электроэнергии занимала среди других стран девятнадцатое место. В 1937 г. она заняла третье место. (Аплодисменты).

### III.

Известно, что основой и хребтом народного хозяйства является тяжелая промышленность.

О роли индустриализации и тяжелой промышленности Ленин писал так:

«Спасением для России является не только хороший урожай в крестьянском хозяйстве, — этого еще мало, — и не только хорошее состояние легкой промышленности, поставляющей крестьянству предметы потребления, — этого тоже еще мало, — нам необходима также тяжелая индустрия. А для того, чтобы привести ее в хорошее состояние, потребуется много лет работы».

Тяжелая индустрия нуждается в государственных субсидиях. Если мы их не найдем, то мы, как цивилизованное государство — я уже не говорю, как социалистическое, — погибем». (Ленин, т. XXVII, стр. 349).

Вот как круто ставил вопрос товарищ Ленин!

Каждый общественный строй возникает лишь при финансовой поддержке определенного класса. Для создания, укрепления и расширения нашего строя — социалистического — нужна была также финансовая поддержка со стороны рабочего класса и его союзника — крестьянства.

Для создания тяжелой промышленности нужны были миллиарды. Шестнадцать лет назад страна была в состоянии выделить на тяжелую промышленность всего лишь 20 миллионов золотых рублей, и тогда Ленин рассматривал это событие как первую серьезную победу, о которой он считал необходимым доложить на IV конгрессе Коминтерна.

## Траурное заседание в Большом театре, посвященное XV годовщине со дня смерти В. И. ЛЕНИНА

На фронте Большого театра сверкает родное и близкое миллионам трудящихся всего мира бессмертное имя — Ленин. Каждый год в этот день собираются сюда московские рабочие и работницы, представители советской интеллигенции, командиры и красноармейцы, чтобы почтить память Владимира Ильича Ленина, чтобы отметить, как советский народ под руководством партии большевиков осуществляет великие ленинские заветы.

21 января в Большом театре состоялось траурное заседание, посвященное 15-й годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина. На сцене — гигантский портрет Ленина. Его подножье утопает в живых цветах. У боевых зна-

мен, перевитых траурным крепом, в строгом безмолвии замер почетный воинский караул. Лозунги на ярусах провозглают труд, ставший в СССР делом чести, делом доблести и героизма, лозунги говорят о дисциплине социалистического труда, о мощи Рабоче-Крестьянской Красной армии и Военно-морского флота.

6 часов 50 минут. Ровно 15 лет назад в это мгновение перестало биться пламенное сердце великого Ленина. На сцене за столом президиума появляются товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Баганович, Е. Е. Ворошилов, М. И. Калинин, А. А. Андреев, А. И. Микоян, А. А. Жданов, Н. П. Ежов, Г. М. Димитров, Л. П. Берия, М. Ф.

Шкирятов, Н. А. Булганин, Н. М. Шверник, Л. З. Мехлис, А. С. Шербаков, Г. М. Маленков, С. М. Буденный, А. Е. Бадаев, Ем. Яковлевский и другие.

Восторженной овацией присутствующие приветствуют товарища Сталина и его соратников. Раздаются возгласы: «Да здравствует наш родной товарищ Сталин!».

Идеологи реставрации капитализма видели один путь для восстановления и реконструкции промышленности, — это привлечение иностранного капитала. Иностранцы считали, что Россия собственными силами не обидется на поклон к ним, банкирам, все равно придет. Ити на поклон к иностранным капиталистам и склонить перед ними голову предлагали троцкисты, бухаринцы, рыковцы, зинovieвцы.

Этот путь означал забалачивание страны, превращение ее в аграрное дополнение к промышленности Европы, потерю самостоятельности страны Советов, превращение ее в колонию империализма.

Партия пошла Ленино-Сталинским путем индустриализации и добилась того, что вместо 20 миллионов рублей, вложенных в промышленность шестнадцать лет назад, вложила в социалистическое хозяйство за годы первой пятилетки, — которая, как известно, была выполнена в 4 года и 3 месяца, — 50 1/2 миллиардов рублей, за годы второй пятилетки — свыше 137 миллиардов рублей и в один только 1938 год — 35 миллиардов рублей. Львиная доля этих вложений была направлена на тяжелую индустрию.

Я уже говорил об уровне промышленности в дни, когда партия переходила к ПНУ. Но вот, что представляла собой тяжелая промышленность в 1923 году. В этот год было произведено 300 тысяч тонн чугуна, 600 тысяч тонн стали, 500 тысяч тонн проката. В 1923 году в стране не производилось ни тракторов, ни автомобилей. Говорят, что в 1924 году удалось собрать частично из старых, частично из новых иностранных, не наших частей, 10 штук автомобилей и 10 штук тракторов.

В 1938 году наша промышленность произвела около 15 миллионов тонн чугуна, вместо 300 тысяч, 18 миллионов тонн стали, вместо 600 тысяч, около 13 1/2 миллионов тонн проката, вместо 500 тысяч, произвела около 50 тысяч тракторов, больше 200 тысяч автомобилей, 23 тысячи комбайнов.

Мы догнали по многим видам производства передовые в техническом отношении капиталистические страны. За эти годы мы заново построили целые новые отрасли промышленности, каких не было ранее.

Как ни грандиозен, как ни смел был план ГОЭЛРО для тех дней, когда он выработывался, но и он не смог учесть всех возможностей, которые таит в себе советская система. По плану ГОЭЛРО предполагалось, что за 10—15 лет производство промышленной продукции превысит довоенный уровень в два раза. В 1937 году, то есть через 16 лет после принятия плана ГОЭЛРО, уровень промышленности увеличился не в два раза, а более чем в семь раз. Продукция крупной промышленности в 1938 году выросла по сравнению с 1923 годом в двадцать два—двадцать три раза.

На днях опубликованы данные о росте продукции промышленности СССР за 1938 год. В то время как промышленное производство в странах капитализма в 1938 году по сравнению с 1937 годом упало на 13,5 проц., промышленное производство СССР выросло на 12 проц. Эти цифры свидетельствуют об уверенном и могучем подем социалистической индустрии, еще и еще раз свидетельствуют о превосходстве социалистической системы над капиталистической.

Таков путь, который проделала советская промышленность за эти годы под руководством нашей партии, под руководством товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

IV.

Огромную победу одержала наша партия в сельском хозяйстве. Что представляло собой крестьянство?

Это был класс мелких производителей, разбросанный по лицу земли, эксплуатируемый помещиками, кулаками, спекулянтами, ростовщиками. Так крестьянин, раб частной собственности, жил сотни лет.

Сколько замечательных и ярких страниц имеется в мировой литературе, показывающих рабское, зависимое положение крестьян от своего клочка земли, когда в погоне за тем, чтобы заплодотворить этот клочок, люди нередко теряли всякое человеческое подобие.

Стоит только вспомнить о так называемых разделах, описанных в русской литературе, когда нередко доходило до того, что избу пили, разбирали по бревну — «не доставая ни мне, ни тебе», и когда нередко раздел кончался поожившней, убийством: сын ударом топора убивал отца, братья шли друг на друга с козьями, и все это творилось во имя частной собственности, которой нередко и цена-то была копеечка.

В романе «Земля» французский писатель Золя описывает жизнь двух сестер — Лизы и Франсуазы. Живут они мирно, тихо, любят и уважают друг друга. Но вот приступило к разделу участка земли, и сестры превращаются в лютых зверей. Дело кончается тем, что одна из сестер косою зарезала другую, беременную — зарезала, чтобы уничтожить не только ее — сестру — но и будущего ребенка — наследника, чтобы самой завладеть клочком земли. И такое творилось и творится повсеместно там, где лапа частной собственности держит людей за горло.

Какой же переворот должна была произвести советская власть в сознании крестьянства, чтобы опрокинуть, чтобы не оставить камня на камне вот от таких отношений людей друг к другу, от отношений, которые характеризуются словами: «человек человеку волк».

Марксизм-ленинизм учит, что при капитализме сельское хозяйство развивается по тем же законам, что и промышленность, а поэтому неизбежность смены капиталистических форм социалистическими в сельском хозяйстве диктуется теми же законами, что и в промышленности.

В противоположность марксистско-ленинской теории буржуазные и мелкобуржуазные «теоретики» утверждали, что мелкое земледелие не только не пасует перед крупным, но имеет преимущественно перед последним. Благодаря этим преимуществам, которые якобы заключаются в том, что мелкий крестьянин терпелив, вынослив, что он готов итти на любые лишения, лишь бы отстоять свой клочок земли, мелкое хозяйство не только не вытесняется крупным, а наоборот,

рот, занимает новые позиции, в силу чего в земледелии отсутствует процесс концентрации и централизации капитала, отсутствует процесс образования сельскохозяйственного пролетариата, отсутствует нарастание классовых противоречий и классовой борьбы.

Такова теория «устойчивости» мелкого земледелия, с которой Ленин и Сталин вели борьбу много лет, которая имела широкое распространение и, например, нашла отражение в программах почти всех партий II Интернационала.

Теория «устойчивости» пролицирована интересами буржуазии. Апологиеты капитализма в стремлении предотвратить гибель частной собственности хватались за иллюзию, за соломинку. Они стремились доказать, что социализм неизбежно остановится у порога мелкого сельского хозяйства.

Идея «устойчивости» мелкого сельскохозяйственного производства перед всепожиравшим социализмом была перенесена и на советскую почву и выдвигалась в качестве аргумента против крупного социалистического сельского хозяйства.

В качестве поборников теории «устойчивости» мелкого индивидуального сельского хозяйства и врагов коллективизации выступали: кулацкая контрреволюционная клика кондрабеев-чаповцев; меньшевистская контрреволюционная клика; контрреволюционная банда правых и троцкистов.

Все они разгромлены партией под руководством товарища Сталина. (Аплодисменты).

Что собой представляло сельское хозяйство в дни, когда ушел от нас товарищ Ленин? Это был океан мелкоотварных раздробленных крестьянских хозяйств. О роли колхозов, об их удельном весе в сельском хозяйстве тогда и речи не было. Кулачество играло заметную роль в сельском хозяйстве. Мелкотоварное крестьянское хозяйство само являлось питательной средой для капиталистических элементов.

И тут опять полезно вспомнить, что говорил товарищ Ленин. А говорил он следующее:

«Пока мы живем в мелкокрестьянской стране, для капитализма в России есть более прочная экономическая база, чем для коммунизма» (Ленин, том XXVI, стр. 46).

В другом месте Ленин писал:

«10—20 лет правильных соотношений с крестьянством и обеспечена победа в всемирном масштабе (даже при затяжке пролетарских революций, кои растут), иначе 20—40 лет мучений белогвардейского террора» (Ленин, том XXVI, стр. 313).

Вот как круто ставил вопрос товарищ Ленин! Или мы построим крупное машинизированное социалистическое коллективное сельское хозяйство — или погибем.

Историческая неизбежность коллективизации диктовалась и тем, что мелкое индивидуальное крестья-

нское хозяйство, продолжавшее и дальше делиться и дробиться, являлось малотоварным, полупотребительским и не только не осуществляло в своей массе расширенного воспроизводства, но не всегда осуществляло даже простое воспроизводство.

В 1927 году крестьянское хозяйство давало товарного хлеба всего лишь 11,2 проц. всей суммы своей продукции. Рост производства хлеба находился в резком противоречии с ростом потребностей. Под прямую угрозу было поставлено снабжение города, Красной армии и т. д.

Товарищ Сталин поставил вопрос со всей резкостью. Он говорил:

«Можно ли в продолжение более или менее долгого периода времени базировать Советскую власть и социалистическое строительство на двух разных основах — на основе самой крупной и объединенной социалистической промышленности и на основе самого раздробленного и отсталого мелко-товарного крестьянского хозяйства? Нет, нельзя. Это когда-либо должно кончиться полным развалом всего народного хозяйства». (Сталин: «К вопросам аграрной политики в СССР»).

Вот как круто поставил вопрос товарищ Сталин.

Неосредственные интересы самого крестьянина тоже толкали его на путь укрупнения хозяйства. Мелко-товарное, полу-потребительское, мелкое хозяйство не обеспечивало растущих запросов промышленности с одной стороны, с другой — обрекало самого крестьянина на полунинженское прозябанье. Нужен был выход из положения. Выход был такой — итти встать на социалистический путь укрупнения хозяйства, повышения производительности и товарности через колхозы, или встать на путь капиталистического укрупнения.

Покровители и защитники кулачества — троцкисты и бухаринцы звали крестьян пойти по второму пути, предлагали, как выход из положения, развертывание кулацкого хозяйства. Но этот путь означал переход земли от середняков к кулакам, разорение основных масс крестьянства, обречение трудящихся масс на голод и нищету, — этот путь означал реставрацию капитализма.

Крестьянство, руководимое рабочим классом и партией, отвергло это явное капитулянтство перед кулачеством и международной буржуазией.

Крестьянин материалист. Он понял, что партия, предлагая ему поступить на путь колхозного социалистического труда, дает ему действительную возможность обеспечить зажиточную и культурную жизнь. Таким образом, кровная экономическая необходимость диктовала крестьянину переход к колхозам.

Один был выход — сплошная коллективизация и на этой базе ликвидации кулачества как класса. По этому единственно правильному

пути и повел страну товарищ Сталин.

Переход от мелкого крестьянского хозяйства к крупному, коллективному — облегчился тем, что у нас в свое время была осуществлена национализация земли, освобождая крестьянина от его рабской приверженности к своему клочку земли.

А что мы сейчас имеем в сельском хозяйстве? Мы решили всемирно-историческую задачу, теперь нет океана мелких раздробленных крестьянских хозяйств. Реставраторские теории «устойчивости» мелкого индивидуального крестьянского хозяйства развенчаны в прах. Сейчас мы имеем колхозы и совхозы — крупные социалистические предприятия на основе новейшей сельскохозяйственной техники.

Страна переведена с рельс средневековой, убогой техники, низкой культуры — на рельсы современной индустрии и крупного механизированного сельского хозяйства. 250 тысяч колхозов, 6,344 машинотракторных станций, 474 1/2 тысяч тракторов в них, 150 тысяч комбайнов, свыше 170 тысяч автомобилей, сотни тысяч тракторных плугов, тракторных сеялок, культиваторов, сложных молотилок и т. д. — вот база социалистического земледелия. Этой сложной и многообразной техникой управляют обученные и воспитанные советской властью кадры.

Крестьянство вступило на путь колхозной зажиточной жизни, на опыте убедилось в пользе колхозов, и теперь крестьянство с этого пути не свернет никакой силой.

45 лет назад в книге «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» Ленин впервые в истории выдвинул идею революционного союза рабочих и крестьян.

Эта идея Ленина пронизывает всю историю борьбы партии большевиков на всех ее этапах.

Товарищ Ленин завещал нам укреплять всеми силами союз рабочих и крестьян.

То, что произошло в нашей стране в последующие — после смерти товарища Ленина — годы, а именно, осуществление лозунга ликвидации кулачества как класса на базе сплошной коллективизации — это и означало самое наилучшее разрешение вопроса о нерушимости союза рабочих и крестьян.

Осуществление этого лозунга означало такой глубочайший революционный переворот, который равнозначен «по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года». («Краткий курс истории ВКП(б)').

Разрешена самая трудная и самая сложная задача после завоевания власти рабочим классом. Советское крестьянство окончательно и бесповоротно стало на путь колхозного труда и стало активной силой социалистического строительства.

Таков путь, который проделало наше советское хозяйство, под руководством нашей партии, под руководством товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

V.

И еще об одном вопросе надо сказать. Ленин говорил:

«Производительность труда, это, в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя. Капитализм создал производительность труда, невиданную при крепостничестве. Капитализм может быть окончательно побежден и будет окончательно побежден тем, что социализм создает новую, гораздо более высокую производительность труда». (Ленин, том XXIV, стр. 342).

Мы являемся сейчас участниками нового этапа борьбы за высокую социалистическую производительность труда, проявившиеся в стахановском движении. Ленин усмотрел в первом коммунистическом субботнике на Московско-Казанской железной дороге в 1919 году, в условиях разрухи и голода, — события всемирно-исторического значения, проявление такого отношения к труду, которое делает социализм непобедимым.

Теперь в иных условиях, на основе новейшей, самой передовой техники, новой культуры, в стране бурно развивается во всех отраслях народного хозяйства движение стахановцев, исторический смысл которого вскрыл товарищ Сталин, — как движение, которое ломает старые взгляды на технику, знаменует начало небывалого подъема рабочего класса,

наглядно и практически утверждает, что производительность труда при социализме выше, чем при капитализме, и

подготавливает условия для перехода от социализма к коммунизму.

У нас есть еще люди, не желающие по-честному трудиться и тем самым подрывающие интересы производства, интересы коллектива.

Это лодыри, рабачи, прогульщики, летуны, расхитители социалистической собственности. Это они подрывают трудовую дисциплину, снижают производительность труда, наносят ущерб государству.

Сами рабочие и служащие требуют от правительства провести резкую грань между честными работниками и дезорганизаторами производства. У рабочих и служащих найдется достаточно сил, чтобы обуздать всех тех, кто работает не хочет, кто хочет пожить за счет честных работников, кто попробует залезть в карман государства.

Что касается производительности труда, то она растет у нас не малыми темпами, за годы второй пятилетки производительность труда в промышленности выросла на 83 проц. Нет сомнения, что на основе стахановского движения — этой высшей формы социалистического соревнования — мы в стране социализма добьемся такого уровня производительности труда, какой нелегко достигнуть в условиях капитализма. (Аплодисменты).

VI.

Теперь совершенно иной стала экономика нашей страны, иные стали в нашей стране общественные отношения, изменилась классовая структура. Социалистическая система хозяйства, социалистическая собственность на орудия и средства производства составляет экономическую основу Советского Союза. Труд из рабско-

Наше общество состоит исключительно из свободных труженников города и деревни — рабочих, крестьян и интеллигенции.

Товарищ Сталин в 1924 году в Красной книге завола «Динамо» записал такие замечательные слова:

«Желаю рабочим «Динамо», как и рабочим всей России, того, чтобы промышленность пошла в гору, чтобы число пролетариев в России поднялось в ближайший период до 20—30 миллионов, чтобы коллективное хозяйство в деревне расцвело и подчинило своему влиянию частное хозяйство, чтобы высокая индустрия и коллективное хозяйство в деревне спалили окончательно пролетариев фабрик и труженников земли в одну социалистическую армию...»

Было предвидение товарища Сталина. (Аплодисменты).

В нашей стране создано новое человеческое общество, где нет эксплуататорских классов.

Велики достижения и в области взаимоотношений между народами СССР.

Еще недавно у нас были народы, которые считались отсталыми в экономическом и культурном отношении. Социалистическая реконструкция всего народного хозяйства являлась могучим средством для ликвидации отсталости национальных республик, областей и районов.

Старая Россия была тюрьмой народов. СССР — единая семья всех народов, населяющих нашу страну, объединенных нерушимой братской дружбой в борьбе за социализм.

СССР стал страной самой передовой культуры. Строительство новых многих десятков тысяч школ, сотен учебных заведений, осуществление всеобщего обязательного обучения, строительство театров и клубов, невиданные тиражи книг и газет, право каждого гражданина на образование, необычайно быстрое выдвижение кадров и рост талантов, — вот это и есть подлинная культурная революция, о которой мечтал Ленин и которая теперь осуществляется необычайно быстро.

Итоги всемирно-исторических побед записаны в Сталинской Конституции. На основе этих побед, какие одержаны трудящимися на всех фронтах социалистического строительства, в нашей стране создано невиданное раньше и не могущее иметь место ни в одной из стран с капиталистическим строем «моральное и политическое единство народа, моральное и политическое единство социалистического общества». (Молотов).

Единство нашего народа, рост его социалистического сознания, невиданная сплоченность народных масс вокруг нашей партии наиболее ярко проявились в дни выборов Верховного Совета Союза, а затем в дни выборов Верховных Советов республик.

Советский народ демонстрирует свое моральное и политическое единство, понимание очерченных задач социалистического строительства, свою верность коммунизму — каждый день, каждый час, — когда оп, советский народ, поддерживает и осуществляет все мероприятия партии и правительства.

Победа социализма дала возможность перейти в нашей стране к широкой развернутой социалистической демократии.

Некоторые ограничения в политических правах для части населения, которые практиковались ранее и которые вытекали из учета экономических и классовых отношений, существовавших тогда в стране, Сталинской Конституцией отменены, и к государственному управлению привлечены новые массы трудящихся.

СССР является страной подлинной всенародной демократии.

Этот расцвет социалистического демократизма означает в то же время укрепление Советского государства, дальнейшее возрастание роли государства.

Надо сказать, что по вопросу о роли социалистического государства не мало напутано.

Антимарксисты, «теоретики», не понимаящие, что марксизм не догма, а руководство к действию, не мало исписали чернил, доказывая, что советское государство — отмирающее государство и что процесс отмирания советского государства начался с самого первого момента пролетарского революционного восстания.

На деле обстоит иначе.

Социалистическая революция победила в одной стране. Социалистическое государство находится в капиталистическом окружении.

Товарищ Ленин говорил, что победа социализма в нашей стране неминуемо должна вызвать «пра-

мое стремление буржуазии других стран к разгрому победоносного пролетариата социалистического государства». (Ленин, том XIX, стр. 325).

Капиталистическое окружение только и жлет случая напасть на наше государство.

Можно ли в этих условиях говорить о каком-либо отмирании государства?

Больше того, в условиях капиталистического окружения особое значение приобретает одна из функций государственной власти — охрана жизни граждан, имущества и территории страны социализма от этого окружения.

Чтобы обезопасить социализм от происков врагов, чтобы нападение врагов на нашу страну превратить в разгром и их собственную гибель, нужна мощная, квалифицированная кадровая армия, нужны все рода войск, хорошо обученных, овладевших сложной военной техникой.

В программе нашей партии, которая принята в 1919 году, то есть почти двадцать лет назад, говорится о превращении Красной армии «во всенародную социалистическую милицию».

Такая постановка вопроса — о замене постоянной армии всенародной милицией для того времени была теоретически правильной.

Но с тех дней в строительстве всех армий мира произошли такие изменения, которые не учитывать никак нельзя.

В обстановке бешеного роста вооружения капиталистических стран, быстрого прогресса военной техники, когда исключительное значение получили такого рода оружие, как авиация, химия, танки, стало быть, в обстановке, когда военная подготовка бойцов и командиров требует значительного времени, — нужна постоянная кадровая армия.

В этих условиях на миллионной системе современной армии не построишь. Стало быть, и оборону не построишь.

Учитывая эти условия, наша партия и наше правительство построили могучую Красную армию и Красный флот, оборонную промышленность, олеи в сталь и бетон границы страны победившего социализма.

«Иа страны слабой и непогожденной к обороне Советский Союз превратился в страну могучую в смысле обороноспособности, в страну, готовую ко всяким случайностям, в страну, способную производить в массовом масштабе все современные орудия обороны и снабдить ими свою армию в случае нападения извне». (Сталин).

Партия и правительство держат наш народ в постоянной мобилизационной готовности, ни один враг не застанет нас врасплох.

На что способна, к каким героическим делам готова наша любимая всем народом Красная армия, — этому весь мир был свидетелем несколько месяцев тому назад. У всех в памяти дни боя у озера Хасан, когда японская военщина пыталась спровоцировать войну против нас.

Весь мир лишний раз убедился в том, что слово большевиков не расколется с делом. Раз вождь народов товарищ Сталин сказал, что «Ни одного вершка своей земли не отдадим никому», — так тому и быть.

Узнали силу советского оружия японские самураи.

Наша авиация и артиллерия в обломки превращали японские орудия, в пыль стирали их блиндажи.

Наша танки давили японские окопы со всем, что там находилось.

Наша пулеметы смертельным огнем поливали японских захватчиков.

Наша пехота завершила дело, начатое авиацией, артиллерией и танками.

На советской земле, на Заозерной, попрежнему развевается красное знамя Советов.

Партия, правительство и советский народ не жалуют никаких сил и средств для укрепления Красной армии и Красного флота.

Таковы достижения нашей партии и всех трудящихся нашей страны за годы, которые прошли после смерти Ленина.

Таков путь, который прошла наша страна за эти годы под руководством нашей партии, под руководством товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

Окончание — на 3 стр.

## VII.

Наша всемирно-историческая победа завоевана усилиями трудящихся нашей страны, при поддержке пролетариата других стран. «Без такой поддержки нас давно расклевывали бы». (Сталин).

Мировой рабочий класс поддерживает страну социализма, потому что он видит и знает, что дело, за которое борются трудящиеся СССР, несет освобождение и рабочим других стран.

Вот почему рабочие всех стран так внимательно следят за нашей работой, за нашей борьбой.

Трудящиеся и угнетенные капиталистических стран видят, как в Советском Союзе Великая Октябрьская Социалистическая революция с глубоким низом подняла миллионы людей, возродила их к жизни.

Они видят, как советская власть, ликвидируя бедность и нищету, положила прочные основы социалистического изобилия, обеспечивает трудящимся право на труд, на знания, на культуру.

Они видят, как все творческие силы втянуты в созидательную работу.

С другой стороны, они — угнетенные и эксплуатируемые — видят, как фашизм толкает человечество назад к дикости, топчет

культуру, глумится над достоинством трудящихся, проповедует звериний шовинизм и человеконенавистничество, пытается превратить в своих рабов народы Испании и Китая.

Трудящиеся и угнетенные всех стран знают, что в их борьбе за независимость против фашизма, в их борьбе против капиталистического рабства, — они имеют надежную опору в лице Советского Союза — страны победившего социализма.

Трудящиеся СССР, свято храня в сердце своем завет товарища Ленина о верности принципам Коммунистического Интернационала, не мало сделали для укрепления и расширения братских связей с международным пролетариатом и высоко несут звание ударной бригады мирового пролетариата.

Вот почему взоры трудящихся всех стран обращены к нам.

Вот почему миллионы эксплуатируемых и угнетенных людей капиталистического мира, наблюдая за нашими победами, загораются решимостью бороться до конца за свержение капитализма, за уничтожение фашизма. (Аплодисменты).

## VIII.

Величайшие победы советского народа одержаны потому, что во главе рабочих и крестьян стояла и стоит Коммунистическая партия.

«Ленин первый в истории марксизма разработал учение о партии, как руководящей организации пролетариата, как основного оружия в руках пролетариата, без которого невозможно победить в борьбе за пролетарскую диктатуру». («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 50).

Ленин и Сталин учили, что нельзя и думать о свержении империализма, о завоевании диктатуры рабочего класса, о победе социализма — без создания партии нового типа, без партии революционной и смелой, без партии, закаленной и гибкой, достаточно опытной, чтобы разбираться в самых сложных условиях классовой борьбы.

Ленин и Сталин разработали стратегические и организационные основы партии нового типа и на этих основах построили нашу партию.

Партия нового типа — есть передовой отряд рабочего класса, тесно связанный всеми корнями со своим классом, пользующийся полным доверием трудящихся.

Такая партия сама есть пример дисциплины и организованности, она вооружена самой передовой теорией, и в силу этих условий, являясь высшей формой классового объединения пролетариата, — руководит всеми другими организациями пролетариата.

Партия может успешно осуществлять свои задачи при обязательном условии: если в ее рядах царит единство воли, единство действий и железная дисциплина.

Только такая партия в состоянии внести в массы дух дисциплины и организованности, научить массы бороться со всеми и

всякими врагами, организовать массы на борьбу за победу социализма.

Не случайно, что борьба за единую и единственную партию пролетариата занимает важнейшее место в истории революции.

Не случайно враги первый свой удар направляли против партийного единства, ибо срыв партийного единства означал бы поражение революции.

Ленин и Сталин создали, выстояли и воспитали такую партию в непримиримой и принципиальной борьбе со всеми врагами как внутри рабочего движения, так и с врагами, проникавшими в саму партию.

Как при Ленине, так и особенно после смерти Владимира Ильича — всякие трюки и бухаринцы, рыковы и каменевы — пытались ударить по партии, разложить и развалить партию, стануть ее с Ленинского пути.

Судебные процессы над заклятыми врагами народа вскрыли, что уже с первых дней Великой Социалистической Революции правотроцкистские бандиты состояли в заговоре против Ленина, против партии и народа;

что все их последующие злодеяния против партии и народа на протяжении двадцати лет проводились по заданиям буржуазных разведок.

Выяснилось, что по заданию своих хозяев, трюкистско-бухаринские изверги ставили своей целью разрушение партии и Советского государства, подготовку поражения Красной армии в будущей войне, расчленение Советской страны и восстановление капитализма в СССР.

Но, как об этом сказано в «Кратком курсе истории ВКП(б)» — «Эти ничтожные лакеи фашистов забыли, что стоит Советскому

народу шевельнуть пальцем, чтобы от них не осталось и следа».

Советский народ шевельнул пальцем, и лакеи фашистов, белогвардейские козляки — были уничтожены.

Мы не можем сейчас сказать, что враги выявлены и уничтожены все до одного. Они еще есть. Одинокие в нашей стране, презираемые народом, они имеют некоторую силу, являясь агентурой капиталистического окружения. Товарищ Сталин неоднократно предупреждал нас о том, что:

«Не ясно ли, что пока существует капиталистическое окружение, будут существовать у нас вредители, шпионы, диверсанты и убийцы, засылаемые в наши тылы агентами иностранных государств?»

Поэтому борьба с врагами народа будет продолжаться с неослабной силой.

Товарищ Сталин повседневно учит коммунистов и беспартийных бдительности, учит тому, как надо обнаруживать и разоблачать подлых двурушников, пробравшихся к нам по заданию иностранных разведок.

То обстоятельство, что советские люди начали всерьез осваивать способы борьбы с иностранными разведками и их наймитами, что меры, принимаемые нашей партией и правительством для укрепления советской разведки, таковы, что советская разведка несомненно будет лучшей в мире, — все это дает полную уверенность в том, что подлым врагам народа не будет житья на советской земле и что все враги и вверь будут истребляться до последнего.

Наймита империалистической буржуазии, изменникам, шпионам, убийцам и диверсантам нанесен сокрушительный удар.

По нагадить и напакостить они успели не мало.

Политическая беспечность многих партийных организаций и работников обомлала дорого и нанесла вред интересам трудящихся страны Советов.

Для того, чтобы успешнее бороться с врагами и успешнее решать все задачи, товарищ Сталин выдвинул лозунг о политическом воспитании кадров, об овладении большевизмом, об овладении марксистско-ленинской теорией.

Ленин учил партию, что «без революционной теории не может быть и революционного движения», что «роль передового борца может выполнить только партия, руководимая передовой теорией».

Самой передовой теорией рабочего движения, наивысшим достижением человеческой культуры является марксистско-ленинизм.

Марксистско-ленинская теория освещает путь практике, позволяет понять внутреннюю связь окружающих событий, дает возможность ориентироваться в обстановке и предвидеть, как и куда будут развиваться события.

Марксистско-ленинская теория есть не догма, а руководство к действию, а это значит, что марксистско-ленинизм есть творческое учение и, как всякая наука, на основе опыта революционного движения развивается, движется вперед, обогащается новыми положениями и выводами, заменяет некоторые положения и выводы, не соответствующие новой исторической обстановке.

Овладеть марксистско-ленинской теорией это не значит заучить наизусть некоторые положения и выводы, усвоиться на этом и пользоваться ими всю жизнь.

Овладеть марксистско-ленинизмом это значит усвоить существо марксистско-ленинизма, уметь применять его на практике, развивать теорию, двигать ее вперед.

«Можно сказать без преувеличения, что после смерти Энгельса величайший теоретик Ленин, а после Ленина — Сталин и другие ученики Ленина — были единственными марксистами, которые двигали вперед марксистскую теорию и обогатили ее новым опытом в новых условиях классовой борьбы пролетариата». («Краткий курс истории ВКП(б)»).

Товарищ Сталин непрерывно

учит нас, что если не руководствоваться теорией, не глядеть вперед, то обстоятельства будут толкать сегодня в одну сторону, завтра в другую, а послезавтра потянут назад. Вот почему партия предвзывает сейчас к кадрам требование — если хочешь по-настоящему руководить, овладеть теорией, ибо задача правильного руководства всеми отраслями социалистического строительства требует овладения от практиков основами марксистско-ленинской теории.

Вот эта самая нужная и самая необходимая работа по обучению наших партийных и беспартийных кадров большевизму и развертывается в данное время во всей нашей стране, в связи с выходом в свет «Краткого курса истории Всесоюзной Коммунистической партии большевиков» и опубликованием постановления ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выходом «Краткого курса истории ВКП(б)».

Выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» — поистине научной истории большевизма — является крупнейшим событием для партии и страны.

Этот труд появился в результате огромной теоретической работы, проделанной комиссией ЦК ВКП(б),

лично товарищем Сталиным, и является огромным вкладом в сокровищницу марксистско-ленинской теории.

«Краткий курс истории ВКП(б)» вооружает наши кадры знаниями законов общественного развития и политической борьбы, вооружает их большевизмом, является средством дальнейшего укрепления наших рядов, повышения большевистской бдительности, укрепляет у партийных и непартийных большевиков уверенность в окончательной победе коммунизма.

Все это означает новое огромное усиление нашей партии, нашего государства, всего нашего дела.

За пятнадцать лет, истекшие после смерти Владимира Ильича Ленина, наша партия, очистившая свои ряды от пробравшихся в нее двурушников, от засланных в ее ряды провокаторов и агентов империалистической буржуазии, стала такой крепкой и монолитной, как никогда.

Непобедимая сила нашей партии заключается в ее беспредельной верности и преданности марксистско-ленинизму.

Вот почему так безграничен авторитет нашей партии в народе, так глубока любовь народа к партии Ленина — Сталина. (Бурные аплодисменты).

## IX.

26 января 1924 года на втором Всесоюзном съезде Советов, в этом самом зале, — товарищ Сталин от имени партии дал великую клятву — полностью осуществить заветы Ленина.

Товарищ Сталин поклялся в том, что партия будет держать высоко и хранить в чистоте великое знание члена партии; хранить единство нашей партии, как зеницу ока;

хранить и укреплять диктатуру пролетариата;

укреплять всеми силами союз рабочих и крестьян;

укреплять и расширять Союз Республик;

укреплять нашу Красную армию, наш Красный флот;

укреплять и расширять союз трудящихся всего мира — Коммунистический Интернационал.

Великая клятва выполнена. (Бурные аплодисменты).

Главным итогом пятнадцати лет, истекших со дня кончины Владимира Ильича Ленина, является тот, что в нашей стране построен социализм, что социализм «уже вошел в быт, в повседневный быт народа... пронизывает всю жизнь народа». (Сталин).

А это и означает выполнение основного завета Ленина.

Перед нашей партией и нашей страной стоят многие сложные, еще не решенные задачи. Борьба партии — передового отряда трудящихся СССР — за укрепление и развитие социализма, за окончательное преодоление пережитков капитализма в экономике и сознании людей, за преобразование социалистического общества в коммунистическое — еще не закончена. Стране победившего социализма предстоит решающие бои с капиталистическим окружением и в первую очередь с фашистскими агг्रेसорами, готовящими нападение на Советский Союз.

По при том условии, что партия понимает всю трудность стоя-

щих перед страной задач, что она не позволяет упиваться успехами и не допускает головокружения, учит трудящихся видеть темные стороны успехов, каждодневно мобилизует трудящихся на преодоление трудностей, — нет сомнения, что все еще пока не решенные задачи будут решены.

Перед советским народом ясная и прямая дорога. Трудящиеся нашей страны твердо убеждены, что социализм, общественный строй более высокий и производительный, чем капитализм, социализм — уничтожит империализм — эксплуатацию человека человеком, поднявший народы к подлинной человеческой жизни, распрямивший спины миллионов, — непобедим.

Трудящиеся нашей страны твердо знают, что капитализм и фашизм должны погибнуть — такова историческая закономерность.

Но трудящиеся в то же время не забудут слов Ленина о том, что капитализм не «упадет», если его не «уронят».

Под знаменем Ленина — Сталина всей своей дальнейшей деятельностью будем приближать этот момент.

Не отступать ни на шаг от Ленинских заветов!

Высоко и победоносно держат знамя марксизма-ленинизма!

Во всем следовать Ленину! Во всем следовать Сталину! (Аплодисменты).

Во всем быть такими, как Ленин, как Сталин! (Аплодисменты).

И тогда в предстоящих решающих боях с капиталистическим окружением, — победа наверняка будет за нами.

Дело Ленина — Сталина победило в нашей стране!

Дело Ленина — Сталина победит во всем мире! (Бурные, долго не смолкающие аплодисменты. Оркестр исполняет «Интернационал»).

## ЖИЗНЬ ПЛАМЕННОГО БОЛЬШЕВИКА

(К 4-й годовщине злодейского умерщвления

В. В. Куйбышева)

Четыре года назад, 25 января 1935 года, в 14 часов 30 минут навсегда остановилось сердце Валерия Владимировича Куйбышева — неутомимого революционного бойца, крупнейшего деятеля большевистской партии, вернейшего соратника Ленина и Сталина.

Лишь недавно с душевным содроганием узнал советский народ действительные причины смерти Валерия Владимировича: кровавые фашистские мерзавцы из шпионской трюкистско-бухаринской шайки бандитов предательски умертвили товарища Куйбышева так же, как злодейски убийца товарищей Воров, Горького и Мейжинского.

Со славным именем Куйбышева навсегда будет связано представление о воинственном большевике, революционере, отдавшем с юных лет всю свою жизнь борьбе за дело коммунизма.

В 1904 г. 16-летним юношей Куйбышев вступает в омскую организацию РСДРП и сразу примыкает к фракции большевиков.

Спустя год, поступив в Петербургскую Военно-Медицинскую Академию, Куйбышев связывается с петербургской партийной организацией, распространяет нелегальную литературу, занимается транспортной работой его исключают из Академии.

Он уезжает в Омск и переходит на нелегальное положение. Несмотря на свою молодость, Валерий Владимирович ведет в Омске огромную партийную работу. Он добивается того, что в составе омского партийного

комитета не остается ни одного меньшевика. Одновременно он руководит забастовками торгово-промышленных служащих и рабочих ж.-д. мастерских, ведет большую пропагандистскую работу, организует революционную молодежь. В ноябре 1906 г. Куйбышев выступает с докладом на омской партконференции. Вместе со всеми делегатами конференции его арестовывают.

Несколько месяцев проводит Куйбышев в тюрьме. Это его первое заключение. Но юный Куйбышев ведет себя, как настоящий революционер. Вместе с товарищами он принимает решение отказаться от защитников и от дачи каких бы то ни было показаний царскому суду. Товарищи избирают Куйбышева политическим старостой.

Весной 1907 г. Куйбышева высылают из Омска. Он тайно переезжает в Томск. Его кооптируют в состав томского партийного комитета. Однако полиция скоро нападает на след Куйбышева, и он переезжает в Петропавловск, затем в Каинск.

После нового ареста в 1910 г. Куйбышева высылают в Нарым. Но и в тяжелых условиях нарымской ссылки Куйбышев не падает духом. Он организует ссыльных большевиков, читает для них курс истории, борется с меньшевиками и эсерами, устраивает побег товарищей.

1914 год. Куйбышев снова в Петербурге. Он работает в рессорной мастерской, затем секретарем большевистских масс на заводах Гейслера и

«Треугольник»; избирается в состав петроградского комитета РСДРП, руководит пропагандистской работой в петроградской организации.

Началась империалистическая война. Куйбышев — на большевистских позициях интернационализма. Он разоблачает меньшевиков и трюкистов, по существу поддерживавших царское правительство, разъясняет рабочим необходимость превращения империалистической войны в войну гражданскую.

В июне 1915 г. Куйбышева арестовывают и высылают на три года в Иркутскую губернию, в село Тутурты, Верхоненского уезда.

Через несколько месяцев, совершив побег из ссылки, Куйбышев приезжает в Самару. Здесь он, работая под фамилией Адамчика табельщиком в аптеке, затем фрезеровщиком на крупнейшем трубном заводе, руководит большевистской организацией. Осенью 1916 года Валерий Владимирович организует в Самаре поволжскую конференцию большевиков. В это время его арестовывают и высылают в Туруханский край.

6 марта 1917 г. по дороге в ссылку, в глухом селе, в 200 верстах за Красноярском, Куйбышева и его товарищей догоняет радостная весть о свержении самодержавия.

Валерий Владимирович опять в Самаре. Он сколачивает большевист-

скую организацию, сотрудничает в «Поволжской правде», грозит меньшевиков и эсеров, вооружает самарских рабочих, собирает отряды Красной гвардии.

В ноябре 1917 г. Куйбышева избирают председателем самарского ревкома.

Началась гражданская война. Куйбышев целиком отдается военному делу. Весной 1918 года чехословаки вместе с русскими белогвардейцами двинулись на Самару. Немногочисленные и еще мало обученные отряды Красной Армии вынуждены были отступить перед огромными силами врага. Куйбышев назначается политическим комиссаром 1-й армии, которую фактически надо было ему создать из разрозненных отрядов. Он создает ее. Под руководством В. В. Куйбышева Красная Армия отбивает у врага Симбирск, затем Сызрань и Самару.

Вместе с Фрунзе Куйбышев громит белогвардейцев на Восточном фронте, вместе с Кировым, в качестве члена реввоенсовета 11-й армии, организует оборону Астрахани, после чего опять вместе с Фрунзе возглавляет операцию на Туркестанском фронте, осуществляя в сложных условиях Средней Азии ленинско-сталинскую национальную политику.

По окончании гражданской войны Куйбышев — член президиума ВЦИК, где с присущей ему энергией он

борется за проведение ленинской линии в работе профессиональных союзов.

На X съезде партии Куйбышев избирается в состав Центрального Комитета, а после XI съезда — секретарем ЦК ВКП(б). С декабря 1927 года Куйбышев — член Политбюро ЦК ВКП(б).

Партия знала и ценила многолетнюю непримиримую и беспощадную борьбу товарища Куйбышева со всеми врагами партии, с подлыми двурушниками, которых он умел искусно разоблачать, срывая с них гнусные маски.

Поэтому партия поручает руководство ЦКК — РКИ товарищу Куйбышеву, и он действительно не шадит своих сил в борьбе за охрану единства и чистоты партийных рядов, за искоренение бюрократизма в государственном аппарате. На посту председателя ЦКК — РКИ тов. Куйбышев беспощадно борется с контрреволюционными трюкистско-зиновьевскими и иными предателями.

В 1926 году, когда внезапная смерть сразила пламенного борца за ленинско-сталинское дело Феликса Дзержинского, партия назначает Валерия Владимировича председателем ВСНХ.

Боевой организатор, подпольщик, замечательный фронтник в годы гражданской войны, Валерий Владимирович развернул теперь свои исключительные способности организатора советской индустрии, борца за великий сталинский план индустриализации страны, против право-трюкистских изменников и диверсантов.

Товарищ Куйбышев руководит затем Госпланом, одновременно являясь заместителем председателя Совнархоза СССР.

После организации Комиссии Советского Контроля в 1934 г. Куйбышев становится ее председателем.

В памятные месяцы, когда страна была охвачена тревогой за судьбу героического экипажа «Челюскина», Куйбышев по поручению правительства возглавляет работу по спасению челюскинцев.

За свою высокую принципиальность, за изумительную, не знающую усталости энергию, соединенную с оптимизмом, с верой в успех своего дела, за крепкую связь с массами, за то, что на всем протяжении своего 30-летнего большевистского пути он высоко нес знамя Ленина — Сталина, наша партия и весь наш народ любили и любили товарища Куйбышева.

По именно поэтому же проникся к нему неуязвимо весь сброд фашистских провокаторов, шпионов и убийц.

По поручению главарей трюкистско-бухаринско-рыковской банды предатели Левин и Петнев делали все для того, чтобы под видом лечения разрушить здоровье Куйбышева, убить его.

Советский народ никогда не забудет этого зверского, кровавого преступления трюкистско-бухаринских фашистских собак. Охвостье разгромленных вражеских банд фашистских наемников будет уничтожено народом беспощадно и до конца.

Светлый, героический образ товарища Куйбышева, его яркая боевая жизнь, кипучая жизнь революционера ленинско-сталинского типа останутся навеки в памяти народа, которому он отдал всю свою жизнь без остатка.

Ленсмена № 12 (2472) 3 стр.



**Конференция комсомола Куйбышевского района**

23 января начала свою работу IV конференция комсомола Куйбышевского района. Открылась она с запозданием на 40 минут. Тем не менее явились далеко не все делегаты. 38 делегатов пришли на конференцию с большим опозданием. И это не случайно. Многие не знали, где и в какое время состоится открытие конференции.

С отчетным докладом о работе райкома комсомола выступил тов. Вушев. Его доклад был слишком общим, несодержательным и несамостоятельным. Важнейшие решения IV и VII пленумов ЦК ВЛКСМ не нашли своего отражения в докладе, хотя они имеют прямое отношение к Куйбышевской районной организации комсомола. Докладчик мало остановился и на решениях III районной конференции ВЛКСМ, которая признала работу прошлого состава райкома неудовлетворительной и обязывала райком коренным образом улучшить руководство первичными организациями, устранить имеющиеся недостатки. Очевидно, руководители райкома тт. Горбунов, Гордеева, Бушуев, Соколенко и др. предали забвению критические замечания, сделанные на предыдущей конференции.

В райкоме широко были распространены канцелярско-бюрократические методы руководства. Выступавшие в прениях тт. Алешников, Антропов, Браева и многие другие говорили о том, что работники райкома редко бывают в первичных организациях, не помогают на месте разрешать важнейшие вопросы комсомольской жизни, не учат, как нужно проводить собрания. Семинары секретарей и комсоргов проводятся от случая к случаю.

В период отчетно-выборной кампании к руководству первичных комсомольских организаций пришло более 40 человек нового актива. Им необходима повседневная помощь в практической работе, но райком комсомола этой помощи не оказывает.

Работа среди несознанной молодежи поставлена слабо. Заявления о приеме в комсомол месяцами маринуются в папках первичных организаций и райкома. Например, в комсомольском комитете инженерно-строительного института лежат неразобранными 60 заявлений на «Красном обушнике» — 28, на фабрике Швейприма № 1 — 28 и на мельнице 2/3 — 20. Больше ста заявлений о приеме в комсомол продолжительное время маринуются в папках райкома комсомола.

До сих пор Куйбышевской районной комсомольской организации не разрешена замена комсомольских документов. Работа райкома по подготовке к этой важнейшей кампании заслуживает большой критики. Однако, делегаты почему-то ма-

ло уделяют внимания этому вопросу, не дают ему нужной политической оценки.

Слабо руководил райком и идейно-политическим воспитанием членов ВЛКСМ. Многие комсомолы до сих пор еще не взяли по-настоящему за изучение «Братского курса истории ВКП(б)». Это относится и к ряду руководящих работников райкома.

В ряде организаций, как, например, пивзавод (секретарь т. Ковшов) комсомолы изучением истории партии совсем не занимаются. Никто из делегатов не мог поделиться опытом самостоятельной работы над изучением истории партии.

В результате слабой идейно-политической работы среди молодежи района наблюдаются факты бытового разложения, пьянства, хулиганства, часты случаи утери комсомольских билетов (за отчетный период утеряно 67 билетов). Работники райкома не придали этим фактам политического значения, они забыли требования IV пленума ЦК ВЛКСМ о повышении политической бдительности.

Несмотря на сигналы рядовых комсомольцев, тт. Вушев и Горбунов, оставаясь глухими и беспечными, не помогли разоблачить впоследствии разоблаченных помимо них врагов народа А., Д. и К.

Физкультурно-оборонная работа поставлена из рук вон плохо. И совершенно справедливо т. Алешников (строитехникум) резко критиковал райком и райсовет Осоавиахима за бездеятельность. В комсомольских организациях района до сих пор призы Героев Советского Союза о подготовке оборонных подарков матери-родине не подвешены. В ряде комсомольских организаций подготовки «Ворошиловских стрелков» не занимаются. Член пленума райкома тов. Дорожкин руководит оборонной работой в районе явно не обеспечивая. Стрелковый тир к зимним условиям не подготовлен.

От делегатов конференции нужно было ожидать, что они повернут более резкой критике работу бюро и пленума райкома, но, к сожалению, критика и самокритика на конференции была далеко не достаточной. Важнейшие вопросы комсомольской работы, быта, культуры и образования молодежи, стахановское движение, работа по воспитанию детей не были поставлены на принципиальную высоту. В этом немалая вина представителя горкома ВЛКСМ тов. Иконникова и секретаря обкома ВЛКСМ тов. Кудряшова, которые своевременно не помогли конференции обеспечить необходимый уровень критики и самокритики.



Студенты-отличники, выпускники Горьковского сельскохозяйственного института (слева направо): Курчанов И. А., Малышев И. П., Баранов Н. Г., Тюрин И. П., Слизов А. А., Семенов В. П. и Грунин И. С. Фото П. Мозжухина.

**Зимний отдых студентов**

Зимняя экзаменационная сессия в вузах закончилась. С 24 января начались каникулы. В коридорах института необычное оживление. Многие студенты решили отдохнуть дома у своих родственников.

Сергей Марков, секретарь факультетского бюро ВЛКСМ, отличник учебы, в беседе заявил:

— Я поеду отдыхать к матери в свой колхоз. Но я не думаю только отдыхать. Я проведу с колхозниками несколько бесед.

50 человек отправляются в экспедицию в Ленинград и Киев. 25 чел. отличников и ударников учебы едут в дома отдыха. Студенты, оставшиеся в городе, также смогут хорошо провести отдых. В каждый день каникул комитет ВЛКСМ и профком проводят различные мероприятия, предоставляющие возможность культурно отдохнуть.

25 января студенты просматривают выступление грузинского ансамбля песни и пляски. 3 февраля организуется просмотр спектакля областного театра драмы «Человек с ружьем».

Для желающих организуются местные экскурсии: на автозавод, станкозавод, в литературный музей, Печерский монастырь, Дом техники, краеведческий музей и т. д.

В организации отдыха студентов горячее участие принял обком союза неполной средней и средней школы, предоставляющий в распоряжение студентов уютные комнаты

областного Дома учителя. Для отличников и ударников учебы выделено 75 путевок в однодневный дом отдыха.

Лучшие спортсмены института решили свои каникулы провести на лыжах. 15 человек отправляются в лыжный поход на 180 км.

Комитет ВЛКСМ и совет Осоавиахима института организуют лыжный воензированной поход. Ежедневно работает тир, где студенты сдают нормы на значок «Ворошиловского стрелка».

Шахматная секция проводит два шахматных турнира: один с участием первокурсников и второй — с шахматистами военно-политического училища им. Фрунзе.

28 января в институте студентам будет прочтена лекция о международном положении.

Перечисленное не исчерпывает всех намеченных мероприятий. План комитета ВЛКСМ и профкома предусматривает самый разнообразный и интересный отдых студентов.

Только в нашей свободной стране, стране социализма, можно весело и культурно отдохнуть. Партия и правительство и лично товарищ Сталин проявляют большую заботу о советском студенчестве.

**Е. ИЛЬЧЕВ** — секретарь комитета ВЛКСМ Горьковского пединститута.

**Готовят кадры стрелкового спорта**

При индустриальном институте им. Жданова работает школа инструкторов стрелкового спорта.

В школе обучается 19 студентов, в том числе три девушки — Крутова, Муратова и Клепикова. В числе слушателей — лучшие мастера по стрельбе из мелкокалиберной винтовки, как тт. Васинский, Муратова, Иванов, и 14 стрелков первого класса, например, тт. Григорьев, Мельников, Озеров, Ястребов и др.

Проведено уже 8 занятий. Изучена материальная часть боевой винтовки и станкового пулемета. Сейчас слушатели проходят стрельбу из нагана, сдают нормы на стрелка первого класса по револьверу.

В ответ на призы Героев Советского Союза о подготовке оборонных подарков матери-родине слушатели обязались программу школы закончить досрочно с повышенной оценкой и приступить к массовому развитию стрелкового спорта в институте.

**Ф. Б.**

**СОРЕВНОВАНИЯ ГРАНАТОМЕТЧИКОВ**

В Сталинском районе закончилось соревнование гранатометчиков артиллерийской бригады «Рекорд», «Промкол», «Прогресс» и «Гужтранспорту».

Первенство завоевал кружок гранатометчиков артиллерийской бригады «Гужтранспорт».

Гранатометчик этой артиллерийской бригады Волков метко бросил в окоп «противника» три гранаты. В метании гранаты на дальность Волков забросил ее на 41 метр.

Хорошие результаты показал также гранатометчик той же артиллерийской бригады Торсов.

**МИТИНГИ В США, ПОСВЯЩЕННЫЕ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА**

**НЬЮ-ЙОРК.** 24 января. В крупнейшем нью-йоркском зале «Медисон сквер garden» состоялся 22-тысячный митинг, посвященный 15-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

На митинге выступили с речами руководители компартии США Джеймс Форд, Вильям Форстер и другие. Они призывали к созданию в США единого демократического фронта для противодействия фашистской опасности.

На митинге была единогласно принята резолюция, требующая от американского конгресса отмены эмбарго (запрещения) на вывоз оружия в республиканскую Испанию.

Многочисленные митинги и собрания, посвященные 15-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина, состоялись также в Чикаго, Балтиморе, Сан-Франциско, Кливленде и других городах.

**Итало-югославские переговоры**

**РИМ.** 24 января. Официальное сообщение, подводящее итоги переговоров Чичано со Стоядиновичем, содержит одну весьма недвусмысленную фразу. Авторы коммюнике заявляют, что их дальнейшее сотрудничество будет развиваться в целях сохранения «мира и порядка в этой части Европы», т. е. в центральной Европе и на Балканах, о стремлении к «миру и порядку» в западной Европе (во Франции) авторы коммюнике, таким образом, умалчивают. В иностранных кругах это заявление ставит в непосредственную связь с новой речью Муссолини 22 января, посвященной сельскохозяйственным проблемам Италии, но содержащей мимоходом весьма резкие угрозы по адресу Франции. Это выступление главы итальянского правительства вновь подтвердило наилучшие предположения о характере и задачах ожесточенной антифранцузской кампании итальянской фашистской печати.

**Итоги итало-югославских переговоров**

**ПРАГА,** 24 января. Итальянский министр иностранных дел Чичано вчера выехал из Белграда в Рим. Как передают из информированных источников, переговоры Чичано со Стоядиновичем охватили все вопросы развития взаимоотношений между Югославией и Италией, а также вопросы, касающиеся положения в центральной Европе. Главным местом в переговорах занял вопрос об отношениях между Югославией и Венгрией. Предполагается, что в ближайшее же время министр иностранных дел Венгрии Чаки посетит Белград, где будет подписано соглашение о политическом сотрудничестве между Югославией и Венгрией. Во время переговоров были также решены вопросы дальнейшего укрепления экономических отношений между Югославией и Италией.

Официальное коммюнике о пребывании Чичано в Югославии подчеркивает, что по всем вопросам, затронутым в переговорах, достигнуто полное единодушие.

**ИСПАНСКИЙ МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ У БОННЕ**

**ПАРИЖ,** 23 января. Агентство Гавас сообщает, что министр иностранных дел Бонне принял вчера испанского министра иностранных дел Альвареса дель Вайо и испанского посла в Париже Марселино Паскуа. По словам агентства, беседа касалась положения, создавшегося в Испании в связи с наступлением интервентов и мятежников.

Глава правительства Даладе принял Бонне, который информировал его о последних событиях в Испании.

**Заявление генерала Миаха**

**ПАРИЖ,** 23 января. Валенсийская радиостанция вчера передала краткую речь генерала Миаха, который сообщил об изменении военного положения на территории всей республики. В центральной зоне республиканской Испании вся власть сосредоточивается в руках генерала Миаха, который является непосредственным представителем правительства республики в этой зоне.

**Семинар секретарей комитетов ВЛКСМ**

Сергачский райком ВЛКСМ провел трехдневный семинар, на котором присутствовали 20 секретарей комитетов школьных комсомольских организаций.

Секретари комитетов заслушали доклад о международном положении и подробно ознакомились с материалами и решениями VII пленума ЦК ВЛКСМ. Пропагандист райкома ВРП(б) т. Горшенков рассказал на семинаре о том, как поставить политическое воспитание молодежи в школьных организациях комсомола.

О практике союзной работы, комсомольском хозяйстве, внешкольной работе комсомольской организации, о том, как составить план работы и как руководить и помогать пионерской организации, — говорилось в докладах тт. Закуражнова и Храмова.

Секретари комитетов на семинаре поделились опытом, разрешили неясные вопросы, встречающиеся в повседневной работе.

**В. ЛЕПИЛИН.**

**БЕЗДЕЙСТВУЮЩАЯ СЕКЦИЯ**

В городе Бор и районе шахматно-шашечной работе не уделяется должного внимания. С шахматистами и шашкистами никакой работы не проводится. Избранная еще в апреле прошлого года шахматно-шашечная секция бездействует. Председатель секции тов. Кузнецов ничего не хочет делать.

**Комитет по делам физкультуры**

и спорта не руководит шахматистами и шашкистами деревни. Здесь не проводятся турниры, хотя желающих участвовать в них много. В районе не хватает шахматно-шашечного инвентаря, что также никого не тревожит.

Долго ли будет существовать такое положение?

**В. МИШАГИН.**

**ВСЕСОЮЗНАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ**

**В семье Новиковых**

Николаю Оттовичу Сепише выпала честь произойти перенос в доме № 21-А. Дом новый, в нем живут лучшие люди города, стахановцы и инженерно-технические работники фабрики имени Буденного, пивзавода и др. предприятий и учреждений. Недавно в этот же дом переехала семья Героя Советского Союза Виктора Алексеевича Новикова.

В подвешенный стетчик поступал в дверь квартиры № 14. Вся семья Новиковых, за исключением Василия Алексеевича и Виктора Алексеевича, была в сборе. Отец Героя Советского Союза Алексей Петрович, придя с почного дежурства, лег отдохнуть. Узнав, что пришел стетчик, старик поднялся и вышел в светлую, большую комнату. Он, как глава семейства, проходил перенос первым. Затем на вопросы переносного листа отвечала жена Марфа Федоровна, сын Василий Алексеевич, его жена Лидия Федоровна и их дети — десятилетняя Нина и восьмилетний Миша.

При царском строе жизнь Але-

ксея Петровича Новикова сложилась так, как и у тысяч людей, вечно трудившихся, но не видевших в жизни никакой отрады. Новикову с трудом удалось окончить начальное училище. На этом он кончил учебу и пошел зарабатывать хлеб насущный.

Дети и внуки — большой контраст с Алексеем Петровичем. Василий Алексеевич работает шофером, имеет среднее образование. Виктор Алексеевич в рядах Красной армии в совершенстве овладел военной техникой. Смелый и мужественный, он с честью выполняет задания родины. Виктору Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза. Теперь он старший лейтенант и учится в Военной Академии.

— Всего несколько дней, как вместе с Виктором мы гуляли по Москве, — рассказывает мать героя, — катались на метро, ходили в театр.

Но больше всех о герое может рассказать его племянница Нина. Она соревнуется с Виктором Але-

ксеевичем в учебе. В последнем письме дядя сообщал, что у них начались зачеты, но двум дисциплинам он сдал на «хорошо» и по трем на «отлично». Нина, ученица 3-го класса, ответила ему, что она идет по всем предметам на «отлично», а поэтому считает, что первое место в соревновании принадлежит ей.

Алексей Петрович дополняет рассказ внучки о своем семействе: — Еще один сын служит в Красной армии. Тоже лейтенант. И внучонок Миша заявляет: «Буду лейтенантом и обязательно, как Виктор».

Провожая стетчика, глава семейства говорит: — Виданное ли дело, чтобы в простой трудовой семье вырос герой, чтобы эта семья жила на главной улице, по которой раньше простояли ходил с баянью испорченный настроением господину.

Теперь мы сами господа своего положения.

**Н. БАЛАШОВ.**  
г. Арзамас. (Наш корр.).



IV конференция ВЛКСМ Куйбышевского района г. Горького. На снимке: В зале конференции. На переднем плане делегаты тт. Малышев С. П. (2-е отделение милиции), Прохорова М. М., Гаврилова М. И. (Нагорный пицеторг) и Суслина А. М. (РОКБ). Фото П. Мозжухина.